

## *Egyházak kulturális tevékenysége I.*

A rákospalotai római katolikus egyház a XIX. század végéig Fóthoz tartozott. Önálló lelkészséget 1884-ben kapott, plébániai rangot 1893-ban ért el. Első plébánosa, Beller Imre azonnal megkezdte a templom építését, de az építkezés csak halála után valósult meg, Chobot Ferenc prépost-plébános idején, 1900. júliusában szentelték föl. 1935-ben a MÁV-telepen is épült templom, 1944-ben pedig Rákospalota-Kertváros külön lelkészt kapott. A katolicizmus szellemi bázisa volt még a Clarisseum és a Stephaneum kápolnája, a Széchenyi-telepen a kápolna, majd a már önálló pestújhelyi lelkészség által 1927-ben megépített templom. S mint ahogyan ezt máshol, az 1700-as évek végén megkezdték az oktatást, s a református és evangélikus egyházzal együtt tulajdonképpen egészen a XIX. század végéig teljesen kézben tartották Rákospalotán az iskolaügyet, állami iskolák majd csak a XX. század elején kezdenek működni. A település növekedésével új iskolákat létesített a katolikus egyház is: 1902-ben már működött a Fő úton, a Kossuth, az Iskola és a Dobó utcában elemi iskola. A katolikus egyház, illetve az egyházhoz kötődő Don Bosco kör szervezte az oktatást a Clarisseumban, ami bentlakásos otthon volt veszélyeztetett gyermekek számára. Pestújhelyen is indítottak már az első években elemi iskolát, polgári, s később felsőkereskedelmi iskolát is tartott fenn az egyház.

Az oktatásban játszott szerepe mellett a társadalmi tevékenysége is természetesen a kor szelleméhez igazodott: az 1800-as évek végén a civil társadalom erősödése, egyesületek, egyletek alakulása az egyházak, így a katolikus egyház belső életére is hatott. 1911-ben Rákospalotán is megalakult a Katolikus Kör, majd nem sokkal később a Katolikus Leányok Országos Szövetsége (KLOSZ), a Katolikus Agrárfjúság Országos Legényegylete (KALOT), a Katolikus Ifjak Országos Egyesülete (KIOE), EMERICANA, az értelmiség számára. Ezek az egyesületek természetesen rendszeresen szerveztek kulturális rendezvényeket, műkedvelő előadásokat, jótékony célú mulatságokat, amik színesítették a település(ek) közművelődését.



Rákospalotai Katolikus Ifjúság meghívója